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七年级数学试题
一、选择题 (每小题 3 分，共 30 分，下列各小题均有四个答案，其中只有一个是正确的。)
1. 下列调查中，适宜采用全面调查的是(     )．
A.了解全国中学生的用眼卫生情况
B.了解某校合唱团 30 名成员订做比赛服装的尺寸大小
C.了解某种电池的使用寿命
D.调查长江流域的水污染情况

2. 的立方根是（     ）
A  ±8        		B.  4             	C.  8           	D.  2
3. 在平面直角坐标系中，第一象限内的点P（a+3，a）到 y 轴的距离是 5 ，则 a 的值为（     ）
A．﹣8  		B．2或﹣8				C．2				D．8
4. 小鸡孵化场孵化出 1000 只小鸡，在 60 只上做记号，再放入鸡群中让其充分跑散，再任意抓出 50 只，其中做有记号的大约是（     ）
A．3 只		B．5 只	  			C．15 只	 		D．25 只
5. 下列命题中真命题的个数有（     ） 
（1）经过一点有且只有一条直线与这条直线平行
（2）过一点有且只有一条直线与已知直线垂直 
（3）两条平行线被第三条直线所截，内错角的平分线互相垂直
（4）过直线 m 外一点 P 向这条直线作垂线段，这条垂线段就是点 P 到直线 m 的距离
（5）如果两条直线都和第三条直线平行，那么这两条直线也互相平行 
A.  1 个			B.  2 个          	C.  3 个        	D  4 个


6. 小明求得方程组的解为，由于不小心，滴上了墨水，刚好遮住了两个数○和□，则这两个数分别为（     ）
A．﹣2和2	 B．﹣2和4	 	C．2和﹣4	 		D．2和﹣2
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]7. 如图，AB∥CD，DE⊥BE，BF、DF分别为∠ABE、∠CDE的角平分线，则∠BFD＝（     ）

A．110°	 B．120°	 
C．125°	 D．135°
8. 在平面直角坐标系中，将点A（m，n+2）先向上平移 2 个单位，再向左平移 3 个单位，得到点 A' ，若点 A' 位于第二象限，则 m、n 的取值范围分别是（     ）
A．m＜-2，n＞1		  B．m＜3，n＜0	
C．m＜3，n＞﹣4	  D．m＜-2，n＜﹣4
9. 《算法统宗》是一本通俗实用的数学书，也是将数字入诗的代表作，这本书由明代程大位花了近 20 年完成，程大位还有一首类似二元一次方程组的饮酒数学诗：“肆中饮客乱纷纷，薄酒为醨厚酒醇．醇酒二瓶醉五客，薄酒三瓶醉二人，共同饮了一十六，三十四客醉颜生，试问高明能算士，几多醨酒几多醇？”这首诗是说，好酒二瓶，可以醉倒 5 位客人；薄酒三瓶，可以醉倒二位客人，如果 34 位客人醉倒了，他们总共饮下 16 瓶酒．试问：其中好酒、薄酒分别是多少瓶？设有好酒x瓶，薄酒y瓶．依题意，可列方程组为（     ）


A．                 B．


C．                  D．
10. 定义新运算“⊕”如下：当 a＞b 时，a ⊕ b＝ab+b；当 a＜b 时，a ⊕ b＝ab﹣b，若 3⊕（x +2）＞0，则 x 的取值范围是（     ）
A．﹣1＜ x ＜1 或 x ＜﹣2	B． x ＜﹣2 或 1＜ x ＜2	
C．﹣2＜ x ＜1 或 x ＞1	D． x ＜﹣2 或 x ＞2
二、填空题 (共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分)
11. 如果一个实数的算术平方根与它的立方根相等，则这个数是           .
12. 一个两位数，个位数字比十位数字大 5 ，如果把个位数字与十位数字对调，那么所得到的新数与原数的和是 99 ，这个数为              .
13. 已知 ∠AOB 和 ∠CO'D 的两边分别互相平行， ∠AOB = 60°，则 ∠CO'D 的度数为              .
14. 
已知关于 x 的不等式组有5个整数解，则a的取值范围是    . 
15. 如图，点 O（0，0），A1（1，2），A2（2，0），A3（3，﹣2），A4（4，0）……．根据这个规律，探究可得点 A2023 的坐标是              ．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
三、解答题 (本大题共 7 个小题，满分 55 分)
16. (本题满分 6 分) 
（1）计算：．

（2）解方程组：
17. (本题满分 6 分)

解不等式组，把其解集在数轴上表示出来，并写出它的全部整数解.
18. (本题满分 7 分)
济宁市一研究机构为了了解20～70岁年龄段市民的不同年龄结构，随机选取了100名年龄在该范围内的市民进行了调查，并将收集到的数据制成了尚不完整的频数分布表、频数分布直方图和扇形统计图，如图所示．
	组别
	年龄段
	频数（人数）

	A组
	20≤x＜30
	10

	B组
	30≤x＜40
	10

	C组
	40≤x＜50
	a

	D组
	50≤x＜60
	30

	E组
	60≤x＜70
	20
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（1） 请直接写出a＝           ，m＝           
D组人数在扇形统计图中所对应的圆心角是            度；
（2）请补全上面的频数分布直方图；
（3）假设该市现有20～70岁的市民120万人，问50～70岁年龄段人数约有多少？
19. (本题满分 8 分)
阅读下面的文字，解答问题．
现规定：分别用 [x] 和 x 表示实数x的整数部分和小数部分，如实数 3.14 的整数部分是 [3.14]＝3，小数部分是 3.14＝0.14；实数  的整数部分是 ，小数部分是无限不循环小数，无法写完整，但是把它的整数部分减去，就等于它的小数部分，即就是的小数部分，所以 ．
（1）　   　，　     　；　   　，　          ．
（2）如果 ，，求 的立方根．

20. (本题满分 8 分)
如图，学校对应点 A 的坐标为 (2，a)，图书馆对应点 B 的坐标为 (b，﹣2)（图中小正方形的边长代表 1 个单位长度），解答以下问题：
（1）请补全原有的平面直角坐标系，a=        ，b=        .
（3）若体育馆对应点 C 的坐标为 (3，﹣1)，画出 △ABC，求 △ABC 的面积．
[image: ]








21. (本题满分 9 分)
金乡县吹响了全国文明城市创建决胜“集结号”.为了加快创建步伐,某运输公司承担了某标段的土方运输任务,公司已派出大、小两种型号的渣土运输车运输土方.已知1辆大型渣土运输车和 1 辆小型渣土运输车每次共运 15 吨; 3 辆大型渣土运输车和 8 辆小型渣土运输车每次共运 70 吨.
(1)1辆大型渣土运输车和1辆小型渣土运输车每次各运土方多少吨？
(2)该渣土运输公司决定派出大、小两种型号渣土运输车共 20 辆参与运输土方,若每次运输土方总量不小于 148 吨,且小型渣土运输车至少派出 7 辆,问该渣土运输公司有哪几种派出方案？
(3)在 (2) 的条件下,已知一辆大型渣土运输车运输花费 500 元/次,一辆小型渣土运输车运输花费 300 元/次,为了节约开支,该公司应选择哪种方案划算？

22. (本题满分 11 分)
长江汛期即将来临，为了便于夜间查看江水及两岸河堤的情况，防汛指挥部在一危险地带两岸各安置了一探照灯（如图1），假定这一带长江两岸河堤是平行的，即 PQ∥MN ，连结 AB ，且 ∠ABN=45°．灯 A 射线自 AQ 顺时针旋转至 AP便立即回转，灯 B 射线自 BM 顺时针旋转至 BN 便立即回转，两灯不停交叉照射巡视．若灯 A 转动的速度是 1 度/秒，灯 B 转动的速度是 3 度/秒．
[image: @@@2e171d1d-26c2-4b54-9ffb-693bdd90c721]B

(1)若两灯同时转动，在灯 B 射线第一次转到 BN 之前，两灯射出的光线交于点 C ．
①如图 1，当两灯光线同时转动 50 秒时，求 ∠ABC 的度数．
②如图2，当两灯光线同时转动55秒时，过C作CD⊥BC交PQ于点D，求
∠ABC 与 ∠ACD 的比值．
(2)若灯 A 射线先转动 30 秒，灯 B 射线才开始转动，在灯 A 射线第一次转到 AP 之前，B 灯转动几秒，两灯的光线互相平行？
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[image: 物理选择题]
二、非选择题（请在各试题的答题区内作答）
	填空题（每题3分，共15分）

11、             12、             13、             14、             15、             

	16．(本题满分6分)
（1）计算：     （2）解方程组






 




 

	17.(本题满分 6 分)
                                              







	[image: ]18．（本题满分7分)
(1)  a =           
m =           
圆心角是         度

	19．（本题满分8分）                                                                                           
（1）　        　， 　        　；
　        　，　        　．
	  








	[image: ]20．（本题满分8分）       
（1）a=        ，b=        .















                                                                           

	21．（本题满分9分）
                                            



	22．（本题满分11分）
   [image: 1687146235031]



















2022－2023 学年度第二学期期末学情监测
七年级数学试题答案
1、 选择题(每小题 3 分，共 30 分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	B
	D
	C
	A
	A
	D
	D
	C
	B
	C


2、 填空题（每小题 3 分，共 15 分)
11. 
 0或1   12.  27   13.  60°或120°   14.     15.  （2023，-2）
三、解答题(本大题共 7 个小题，满分 55 分)
16. (本题满分 6 分) 


 （1）      （2）
17. (本题满分 6 分)

解不等式①得， x ＞3；解不等式②得， x ≤5；不等式组的解集为  （3分） 作图略（2分）  整数解：4或5 （1分）      
18、 (本题满分 7 分)
（1） a=30 ；m=30 ； 108°  （每空1分）
（2） [image: ed418e21e88558ed75d69aa1954a49a]                                           （2分）       （3）60万人    （2分）





19、 (本题满分 8 分)


（1）1 ；  ； 3 ；    （每空1分）


（2）a = （1分）， b =10 （1分）， a+b-=8 （1分）， 

a+b-的立方根是 2 .（1分）


20、 [image: 1686532904683]（本题满分 8 分）
（1） 坐标系如图 （2分），
a=1 （1分）； b=-1 （1分）
（2） △ABC如图 （1分），
S△ABC= 4.5  （3分）
21、（本题满分 9 分）
（1）一辆大型渣土车每次运 10 吨，
一辆小型渣土车每次运 5 吨 （3分）
（3） 设派出大型渣土运输车 a 辆，则派出小型运输车(20-a)辆，
（4） 
根据题意，可得：
（5） 解得：9.6≤ a ≤13， ∵a为整数， ∴ a =10、11、12、13，
（6） 则渣土运输公司有4种派出方案，如下：
（7） 方案一：派出大型渣土运输车10辆、小型渣土运输车10辆；
（8） 方案二：派出大型渣土运输车11辆、小型渣土运输车9辆；
（9） 方案三：派出大型渣土运输车12辆、小型渣土运输车8辆；
（10） 方案四：派出大型渣土运输车13辆、小型渣土运输车7辆；     （4分）
（11） (3) 方案一运输费用：10×500+10×300=8000;方案二运输费用：11×500+9×300=8200
方案三运输费用：12×500+8×300=8400;方案四运输费用：13×500+7×300=8600
8000＜8200＜8400＜8600 ,故该公司选择方案一最划算.       （2分）
22、（本题满分 11 分）
解：(1)①当转动50秒时， ∠MBC=50×3°=150°；
∠CBN=180°-∠MBC=30°；.∠ABC=∠ABN-∠CBN=45°-30°=15°（2分）
②过点C作CH∥MN，因为PQ∥MN，所以CH∥PQ
当转动55秒时，∠MBC=55×3°=165°，∠CBN=180°-∠MBC=15°
[image: @@@3aefd19a-3c7b-4a9c-9452-bfd7fc2a9687]∠ABC=∠ABN-∠CBN=45°-15°=30°；∠QAC=55°
因为PQ∥MN∥CH，所以∠ACH=∠QAC,∠HCB=∠CBN
所以∠ACB=∠ACH+∠HCB=∠QAC+∠CBN=55°+15°=70°
因为CD⊥BC，所以∠BCD=90°
所以∠ACD=∠BCD-∠ACB=90°-70°=20°
则∠ABC:∠ACD=3:2                           （4分）
(2) 设A灯转动t秒，两灯的光互相平行，

A灯先转动30秒，则AQ转到AP还需要180-30=150（秒）  即，
①当B射线第一次垂直MN时，用时90÷3=30（秒），此时A射线共计运动30+30=60秒，
即∠QAE=60°，即在灯B射线到达BN之前，如图3所示，
∵PQ∥MN，BF∥AE，∴∠ABF=∠EAB，∠PAB=∠ABN，
∴180°-∠ABN-∠ABF=180°-∠BAP-∠BAE， ∴∠MBF=∠QAE，即有：3t=30+t，
解得：t=15（秒）；
②如图4，在灯B射线到达BN之后，回到BM前，根据①，同理：∠MBF=∠QAE=(30+t)°
∵∠FBN=(3t-180)°即有：3t-180+（30+t）=180，解得：t=82.5．
③如图5，在灯B射线回到BM后，第二次到BN前，由题意得：3t-360=30+t，
解得：t=195（舍去）．
综上所述，A 灯转动 15秒或 82.5秒时，两灯的光束互相平行.    （5分）
   [image: @@@777e78d2-65f6-441f-a640-5c6dcd938f29][image: @@@bd950df8-caa8-463d-a275-912830fce3b9][image: @@@895adfb3-b411-499b-9c37-bfe367ef35b8]
[bookmark: _GoBack]
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